

NUMERUL 10 BANI

Adevărul

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 ȘI 15 ALE FIE-CĂREI LUNI
 ȘI SE PLATESC TOT-D'A-UNA ÎNAINTE

IN BUCUREȘTI LA CASA ADMINISTRAȚIEI
 DIN JUDEȚE ȘI STREINĂTATE PRIN MANDATE
 POȘTALE

UN AN ÎN TARĂ 30 LEI; ÎN STREINĂTATE 50 LEI
 ȘASE LUNI . . . 15 „ „ 25 „ „
 TREI LUNI . . . 8 „ „ 13 „ „

Un număr în streinătate 20 bani

MANUSCRIPTELE NU SE ÎNAPUIAZĂ

ANUNCIURILE
 DIN BUCUREȘTI ȘI JUDEȚE SE PRIMESC numai la
 Administrație

DIN STREINĂTATE, DIRECT LA ADMINISTRAȚIE ȘI
 LA TOATE OFICIILE DE PUBLICITATE

ANUNCIURILE LA PAG. IV 0,30 b. linia
 „ „ III 2, — lei „
 „ „ II 3, — „ „

INSERȚIILE ȘI RECLAMELE 3 LEI RINDUL.
 La Paris, ZIARUL SE GĂSEȘTE DE VÂNZARE
 CU NUMERUL LA
 kioscul N^o. 192, Boulevard St.-Germain

UN NUMER VEHICU 30 BANI

Să te ferești Române de cuiu strein în casă

V. Alexandri.

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDAȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

CONDAMNĂRILE DIN CLUJ

GREVE LA ȚARĂ

E lucru constatat astăzi, ori-ce ne-ar cînta cei interesați, că pricina adevărată a răscoalelor țărănești este mizeria. Lucrul acesta nu mai poate fi ascuns; el reiese din toate manifestările țărănești.

Legea maximumului, popăritul și toate celelalte legi păcătoase sînt numai niște cauze ocazionale ale răscoalelor; în fond însă, aceea ce ridică pe sătenii este sărăcia care-i istovește fizicește și le rățește mintea.

De aceea, acum cînd raportul presei s'a sfîrșit, acum cînd discuția este de drept deschisă asupra acestor probleme îngrozitoare, sîntem dator să spunem fie-care ce credem. Se înțelege, vor fi multe păreri și de sigur multe admisibile.

Pentru noi, e lucru nvederat că nu de la stăpînitori pot veni mîntuirea țărănești. Fenomenul acesta, ca o clasă să scape din nevoi pe o altă clasă, cu interese potrivnice, nu s'a mai văzut în istorie, — și, de bună seamă, nici nu se va vedea vreodată. La noi, sătenii au fost amar înșelați și îngrozitor nedreptățiți de toate partidele burgheze. Să binevoiască să nu se supere nimeni de afirmarea asta, de vreme ce ea înfățișază un adevăr elementar în istoria teribilă a exploatarii a norodului românesc. Albi și roșii, liberali și conservatori, toți și-au arătat arama. De la vorbele lui Kogălniceanu: „dacăși fi știut că proprietăria de la 1864 va atinge marea proprietate, mai bine mi-ași fi tăiat mina dreaptă de cit să iscălesc“ și pînă la ordonanțele ne-roade și barbăre ale Catargiului din anul 1894, nu-l de cit un pas foarte mic.

Nu se cuvine, deci, să facem politicianism meschin din chestia țărănească, ci să spunem lucrurile cum sînt: toți au dovedit că interesul de clasă e mai presus de sentimentalismul utopic cu care se împănuează une-ori.

Să ne luăm deci o grijă și să încetăm de a cere unui partid sau altuia emanciparea de fapt a țărănești, emancipare pe care n'o vor săvîrși, pentru că nu le convine. Și să punem toată nădejdea în propriile noastre puteri.

Iată una din soluții, care mi se pare c'ar fi cel puțin un mijloc de luptă administrabil.

La congresul din anul acesta al social-democrației, s'a propus de către delegația Craiovei înființarea de sindicate țărănești. În legătură cu aceasta, sub-scrisul a fost de părere că grija cea d'întîiu a acestor sindicate să fie organizarea de greve la țară.

Mi se pare că propunerea asta, — care a fost primită, — ar avea darul de a deprinde pe săteni cu luptele legale.

În adevăr, pe cit timp ei n'au dreptul de vot; pe cit timp ei nu știu să se manifesteze de cit prin revolte, care tot-d'auna lor le sînt în pagubă, grevele ar fi singura armă de luptă care le-ar putea folosi.

Mai întîiu, greva este o armă legală. Astăzi, cînd țărăniile se ridică să protesteze, ei sînt schingiuți și împușcați. Se ia ca pretext faptul că ei se adună la primărie, faptul acesta se cheamă răscoală, iar nenorocii sînt tratați ca... rebeli.

Cu greva nu-l tot ast-fel. Organizați în breaslă, țărăniile ar refuza pur și simplu de a eși la muncă, iar aceia cari ar suferi urmările, ar fi marii proprietari. Ei bine, cînd

aceștia s'ar vedea lipsiți de brațe, ar alerga ei singuri să se împotrivescă unor legi prea împovărătoare pentru țărănie. Și cum pe marii proprietari guvernele nu-i împușcă, multe legi ar cădea. Acum, că marii proprietari n'ar pune piept din dragoste, ci siliți d'egrevă, aceasta ne e indiferent; aceea ce ne interesează, este faptul că sătenii ar putea duce lupta cu folos.

Dar, afară de rezultatele acestora imediate, grevele ar mai avea avantajul că ar deștepta în săteni spiritul de solidaritate și i-ar obișnui cu niște lupte mai rodnice de cit răscoalele.

Neapărat, pentru asta se cere o propagandă activă și niște organizatori destoinici și devotați.

Cine vor fi aceia? Pînă azi nu-i putem numi, pentru că nu-i cunoaștem. Dar e sigur că ei nu vor eși din rîndurile putredelor partide burghezești.

Anton Bacalbașa.

CONDAMNĂRILE DE LA CLUJ

Ultima ședință a Curței cu jurați din Cluj s'a deschis la orele 8 și jumătate; președintele a făcut rezumatul desbaterilor, apoi a citit întrebările puse juraților în număr de 37.

Acuzații fiind întrebați, răspund că n'au nici o obiecțiune de făcut. Procurorul a cerut ca Curtea să ia în considerație, pentru a da un verdict drept, textul traducerei franceze, maghiare, germane și italiene. Curtea a respins cererea procurorului.

La orele 12 jurații s'au retras pentru a delibera. Sala a fost golită și galeriile închise.

Verdictul

La orele 1 jum. juratul Worner pronunță verdictul.

Juriul răspunde de pentru toți acuzații, afară de Vasiliu Rațiu, vicarul din Făgăraș, Nicolae Munteanu, Duma și Nicolae Roman.

Iată numărul de voturi cu care au fost condamnați membrii comitetului național:

Dr. Rațiu	10 voturi
G. Pop de Băsești	12 „
Lucaciū	11 „
Comșa	12 „
Barcianu	11 „
Cristea	10 „
Coroianu	11 „
Barbu	10 „
Dr. Mihail	12 „
A. Suciū	8 „
M. Veliciū	12 „
Pațița	12 „
Domide	12 voturi
Dionisie Roman	7 „

Procurorul cere pedeapsa de peste 2 ani și jumătate pentru toți condamnații, afară de Patriciu Barbu și de D. Roman, pentru cari cere o pedeapsă mai mică.

Tot-odată cere condamnarea lor la plata cheltuielilor procesului în suma de 3238 fiorini.

SENTINȚA

La ora 5 președintele a dat citire următoarei sentințe:

Dr. Rațiu	2 ani
Dr. Lucaciū	5 „
G. Pop de Băsești	2 „
Comșa	3 „
Barceanu	2 „ jum.
Cristea	8 luni
Coroianu	2 ani 8 luni
Barbu	2 luni
Dr. Mihail	2 ani jum.
A. Suciū	1 an 8 luni
M. Veliciū	2 ani
Pațița	2 „ jum.
Domide	2 „ „
D. Roman	8 luni

Toți sînt condamnați la arest de stat și solidari la plata cheltuielilor procesului în sumă de 3.238 fiorini. Această sentință trebuie să se inscrie în 13 ziare.

EVENIMETELE DIN SERBIA

O cunoștință prețioasă. — Intrevederea. — Nebunia unui Rege. — De ce s'a întors Milan. — Regina Natalia. — Ce crede prințul Petru? — Ce se va întimpla. — Revoluția. — Tratatul secret. — Pe cînd răsturnarea? — Prinții Arsenie și Alexie. — Concluzie.

O cunoștință prețioasă

Eram foarte descurajat văzînd pușinul succes pe care îl obținusem în convorbirea avută Juoi 12 Maiu, cu prințul Arsenie Carageorgevici.

Însă, un concurs de împrejurări foarte neașteptate și bizare m'a pus în măsură să fac cunoștință cu o persoană care stă în cele mai strîne legături cu însuși prințul Petru Carageorgevici, pretendentul la tron și probabil viitorul rege al Serbiei.

Această persoană nu era fîntă să se menție în rezerva extrem de prudentă a prințului Arsenie, mai mult chiar, după cum se va vedea mai jos, avea cea mai vie dorință ca opinia publică a țării noastre să fie perfect luminată asupra celor ce se petrec și se vor mai petrece în Serbia.

De și era vorba să ne întîlnim Duminiu 15 Maiu, iată însă de urgența evenimentelor din Serbia, am rugat pe această persoană să-mi fixeze imediat o întîlnire. Am obținut făgăduiala să ne întîlnim Juoi seara la orele 9.

Intrevederea

La ora fixată m'am dus la rendez-vous și în fața a doua feligiane de cel mai oriental stil, pline cu cea mai orientală și mai parfumată Moka, s'a început următoarea conversație:

— Mi-ați făgăduit cele mai amănunțite și mai importante destăinuri asupra evenimentelor din Serbia, am început eu să zic; ce v'a făcut să-mi propuneți singur întîlnirea asta și pentru ce mi-ați spus că doriți să vă exprimați părerile mai cu seamă prin coloanele Adevărului?

— Mai întîiu, răspune interlocutorul meu, pentru noi sîrbii, favorarea opiniei publice din România ne importă colosal de mult. Destinele acestor două țări au deja multe puncte comune și vor avea și mai multe în viitor. De aceea eu unul țin, — și cred că prințul Petru Carageorgevici îmi va aproba părerea, — ca în România să se știe foarte exact toată însemnătatea evenimentelor grave ce se petrec în Serbia și cine sînt vinovații de cele ce se întimplă și se vor întimpla în viitor.

Doresc să se facă cunoscute cele ce urmează în Adevărul pentru două motive: întîiu fiind că e organul cel mai răspîndit și mai democrat din România, că susține idei care sînt scumpe și prințului Petru, — prinț democrat prin excelență; — și al doilea fiind-că Adevărul a atacat mai aspru și mai bine fără-de-legile săvîrșite de regele Milan.

Nebunia unui rege

— Ce credeți că l'a împins pe regele Milan la întorcerea sa bruscă în Serbia și la neașteptata sa lovitură de stat?

— Nebunia și frica de prințul Carageorgevici. Milan n'a știut nici o dată să-și cîștige simpatia poporului sîrbesc. Văzînd că prințul Petru e alt de iubii de popor și că dinastia Obrenovic stă pe baze șubrede, Milan a încercat să facă o apropiere, acum trei ani, între familia sa și familia Carageorgevici.

Intr'o întîlnire pe care a avut-o el cu un membru marcant al acestei familii, a propus că fîica cea mai mare a prințului Petru, pe atunci în vîrstă de nouă ani, să fie logodită cu prințul Alexandru Obrenovic, care avea 15 ani. Astfel credea regele Milan că cele două familii cu pretenții la tronul Serbiei se vor putea împăca, și că fiul său va putea domni în liniște.

Prințul Petru a refuzat. — Ce l'a făcut pe Milan să abdice în favoarea fiului său?

— Un motiv foarte puțin cunoscut în de obște de public, dar foarte puternic. Milan știa, sau cel puțin bănuia, că noua constituție făcută de radicali în

1888, era în realitate opera directă a prințului Petru.

Pasici și toți radicalii, erau foarte devotați prințului și lucrau la opera de regenerare a Serbiei după consiliile patriotice și desinteresate ale prințului.

Sînt unele articole din noua constituție, cum de pildă cele privitoare la înarmarea poporului, la sufragiu universal și altele, redactate de însuși milna prințului Petru, care le-a luat din constituția elvețiană și le a adaptat trebuințelor Serbiei.

Regele Milan, speriat de noua constituție care-l lua toate puterile din mînă și le dedita poporului, a încercat să se opue din toate puterile la adoptarea ei.

Simțînd însă că radicalii sînt hotărîți să ducă lupta pînă în pinzile albe, și că dacă el se împotrivesc, va fi răsturnat și înlocuit cu prințul Petru, s'a hotărît să abdice și să opue popularității crescînde a familiei Carageorgevici, popularitatea micului rege Alexandru.

Iată adevărul asupra abdicării.

De ce s'a întors Milan

— Bine, dar atunci de ce Regele Milan a comis nebunia să se mai întorcă în Serbia și să s'apuce iar de lovituri de stat?

— Fiind-că nu-l ajungea lista civilă pentru satisfacerea tuturor viitorilor sale. Viața de destrăbălare și de carțoforie pe care o ducea la Paris, l'a ruinat cu desăvîrșire. În momentul cînd Milan a părăsit Franța ca să meargă la Belgrad, el a lăsat în urmă o datorie de peste trei milioane de franci.

În al doilea rînd Milan a simțit că radicalii în general și regretatul Dokici în special, căutau să însulle tinărului rege ideile cele mai democratice și apropierea și împăcarea cu familia Carageorgevici. Sfătuit de Dokici, regele Alexandru a mers și a depus pe mormîntul regelui Carageorgevici, întemeetorul independenței Serbiei, o coroană.

Dar democratizarea Regelui Alexandru și apropierea lui de familia Carageorgevici, însemnă îndepărtarea lui completă de Milan, prin urmare ruina și falimentul rușinos al acestuia.

Iată de ce Regele Milan, supărat de calea pe care o apuse fiul său, s'a hotărît să se întorcă în Serbia à tous risques et périls.

Regina Natalia

— Dar regina Natalia de ce s'a împăcat cu soțul ei și de ce s'a dat acuma de partea lui?

— Prințul Carageorgevici, avînd în vedere numai prosperitatea Serbiei, fără să ție socoteală cituși de puțin de interesele sale personale, s'a bucurat peste măsură cînd a văzut pe regele Milan plecat. El punea mari speranțe în tinărul rege și poate s'a prea grăbit să-l demonstreze prietenia și devotamentul său, oferîndu-l în răcăciunea celor două familii rivale.

Această purtare mîrinimoasă și patriotă a prințului a fost rău interpretată pe lingă regina-mamă. Ea a crezut că prințul voeste să întrebuinteze manopere fine, să pue stăpînite morală pe tinărul ei fiu, ca să-l poată răsturna mai ușor.

Înficoșată de această falsă interpretare a sentimentelor prințului Petru, ea s'a grăbit să le creadă și să se unească cu fostul ei soț pentru a salva dinastia Obrenovic pe care, în mod greșit, o credea primejduită.

Ce crede prințul Petru

— Ce-a zis prințul Petru cînd a văzut că Milan se întorcă la Belgrad și că tinărul rege Alexandru să lasă a fi condus de instinctele criminale și liberticide ale tatălui său?

— Mai întîiu a fost grozav de mlînit văzînd că trebuie să se lepede de iluziile pe care și le făcuse despre tinărul rege și că trebuie să înceapă din nou lupta în contra sinistrei dinastii Obrenovic.

Pe altă parte s'a bucurat văzînd cit i se face de ușoară calea la tron prin purtarea nedemnă a dusmanilor săi.

Să-i fi dat un palat plin cu bancnote, — și să știe cit e eavid de bani regele Milan, — și tot el n'ar fi lucrat mai bine ca să facă cu putîntă răsturnarea definitivă și apropiată a Obrenovicilor.

Ce se va întimpla

— În fața suspendării constituției și în fața măsurilor ne mai auzite de autocratice și de arbitrar ale regelui Alexandru, ce evenimente se pot întimpla în Serbia?

— Nici nu mai începe îndoiială că revoluția apropiată și alungarea definitivă a Obrenovicilor.

— Prințul Petru va recurge el oare la această armă cu două tăisuri, la revoluție; și dacă e umanitar din fire, nu se

va îngrozi el la ideea că se va vărsa afit sînge nevinovat.

— Mai întîiu de toate, cu voia saū fără voia prințului, revoluția se va face. Depinde de prinț numai cînd și cum să se facă.

— Prin urmare șgomotul răspîndit de agenția Havas și de unele ziare austriace, că există un complot în Serbia, e adevărat?

— Da și nu. Da, căci propriu zis în Serbia sînt astăzi două milioane de conspiratori. — întreaga populație care urăște pe tiranii Obrenovic și iubește pe democratul principe Petru.

Nu, fiind-că nu-i la mijloc o conspirație propriu zisă, cu comitete secrete, cu corespondențe în regulă, cu bombe și dinamită.

— Dar corespondența dintre Cebinat și prințul Petru, sechestrată zilele trecute la Belgrad, nu arată ea clar că există o conspirație în regulă, al căreia șef ar fi însuși prințul?

— Existența acestei corespondențe e o minciună gogonată de-a Obrenovicilor. Uite cum stă lucrul: Cebinat nu era de loc în relații personale cu prințul Petru, dar din simpatie pentru dînsul, imprimase o scrisoare-circulară, un fel de manifest de iubire, prin care poporul sîrb își arată nemulțumirea în contra măsurilor tiranice luate de rege și dorița de-a vedea pe prințul Petru pînîndu-se în capul unei mișcări de răsturnare a Obrenovicilor și de restaurare a constituției suprimate.

Iată la ce se reduce grozavul complot, de care prințul e de alt-mintrelea cu totul strein.

Revoluția

— Și de ce mijloace ar dispune eventuala revoluție din Serbia?

— De cele 280.000 de puști cu care noua constituție a înarmat poporul.

— Armele acestea sînt ele și astăzi în stăpînirea poporului?

— De sigur, și nimeni n'ar îndrăzni să încerce să i le iee.

— Dar cartușe are poporul?

— De-o-cam-dată nu, dar la momentul oportun i se va furniza cartușe din belșug.

— Dar Austria ce va face ea în asemenea împrejurări, nu va interveni în favoarea Obrenovicilor?

— Nu, pot să te asigur că ori ce-ar zice gazețele apusene, Austria nu va face nici o mișcare; ea e legată de mîini și de picioare.

— Se zice totuși că Austria sprijină pe Milan, că fără sprijinul ei acesta n'ar fi îndrznit să facă un pas.

— Da, îl sprijinea odăla. Astăzi însă cabinetul de la Viena nu va da nici cel mic ajutor, lui Milan, ori ce i s'ar întimpla lui.

— Și Regele Milan știe asta?

— Cred că nu știe nimica; dacă ar fi știut-o, n'ar fi comis nici una din fără-de-legile pe care le-a comis, și nici n'ar fi îndrznit să pue piciorul în Serbia.

Tratatul secret

— Ei cum se poate explica această atitudine neexplicabilă a Austriei?

— Iată cum. Rusia a fost în totdeauna împedată de Austria ca să intervie în Bulgaria, acum, ca compensație și răzburare, Rusia a comunicat formal cabinetului din Viena, că se va opune cu orice preț unei intervenții a Austriei în Serbia.

Ca să se pue o dată capăt acestor neînțelegeri vii și periculoase, cabinetele din Viena și Petersburg au negociat un tratat de neutralitate. În virtutea acestui tratat, deja sub-scris de ambele părți, Rusia și Austria se angajează reciproc ca să nu intervie nici într-un chip în afacerile interne ale României, Serbiei, Bulgariei și Muntenegrului, ori-ce ar fi și s'ar întimpla în aceste patru State.

— Știrea aceasta e de o extremă importanță; sîntei sigur de ea?

— Absolut sigur.

— Regele Milan știe ceva despre existența acestui tratat?

— Probabil că nu, căci de ar fi știut nu s'ar fi angajat în periculoasa aventură în care înoată astăzi. Căci numai un om nebul putea să se expue de bună-voie la fuga rușinoasă saū la soarta lui Maximilian.

Cred că știrea asta cînd va ajunge la urechile lui Milan, va face inutilă ori-ce revoluție.

Pe cînd răsturnarea?

— Dacă lucrurile staū ast-fel, atunci prințul Petru e sigur de izbîndă.

— Evident. De aceea nici nu se grăbește. Are simpatia poporului întreg, 280.000 de puști la dispoziție, plus tra-

tatul de mai sus, care-i cu totul în avantajul lui.
E probabil că prințul Petru Carageorghievici, fiind dată prudența care-l caracterizează, va aștepta, fără nici o grabă, ocazia favorabilă pentru a intra în Serbia.
Așa, în mod probabil, cam cînd credeți că se pot întimpla în Serbia evenimentele grave pe care le proorociți cu atîtă siguranță?
— He! E greu de fixat ziua și ceasul. Asemenea evenimente se pot întimpla și peste o săptămînă ca și peste cîteva luni. Ceea ce știu cu siguranță absolută, este că prințul Petru e ferm hotărît să intre în luptă față și energic, de data asta.
Dar să spuim curînd și cum, n'o știți; și chiar de-aș ști-o, n'ași putea-o spune.

Aici s'a isprăvit interesanta noastră conversație și felegianul al doilea cu cafea fină de Moka.
Am mulțumit călduros autorului informațiilor de mai sus, care mi-a făgăduit că mă va ține în curent cu toate cele ce se vor mai petrece de-acum încolo în Serbia.
La sfîrșit l'am întrebat ce crede despre venirea prințului Arsenie Carageorghievici la București și despre convorbirea pe care am publicat-o în *Adevărul*.
Mi-a răspuns că prințul Arsenie n'are nici un amestec în toata aceasta și se miră că a comis imprudența să mă primească, chiar dacă era hotărît să nu-mi spuie nimic grav.

De-asemenea mi-a spus că prințul Alexie s'a cam pripit să publice scrisoarea din *Figaro*. Probabil că asta-zî el regretă imprudența pe care a comis-o, fără să eugele mai întîi serios la ceea-ce face.

Concluzie

Regret din suflet că nu pot da numele persoanei cu care am avut convorbirea de mai sus, atunci s'ar vedea din ce sorgintă autorizată am obținut aceste extrem de grave și de interesante informații.

Deja gazetele nemțești încep să confirme o parte din informațiile noastre. Așa dar, trebuie să ne așteptăm în curînd la evenimente de cea mai mare gravitate.

Putem asigura pe cititorii *Adevărului* că vom fi în măsură să le dăm la timp cele mai exacte și mai timpurii știri, în chestia sirbească.

I. Theodorescu.

ENTUSIASM OBLIGATORIU

Dările de seamă din acest an ale ziarelor oficioase asupra părăzirilor de la 10 Maiu, s'ar putea zice că au fost o iconă perfectă a chipului în care s'au petrecut în realitate aceste părăzi. Rapoarte reci și sarbede, ca și atitudinea și aspectul publicului care ieșise la comedie, ici și colo cite un calificativ vîrît în silă, întocmai ca uralele de porunceală ale bieților soldați înșirați pe marginile trotuarelor.

Pînă și *Monitorul oficial*, al cărui entuziasm de 10 Maiu e absolut obligatoriu, nu mai cutează să vorbească de cît de *satisfacțiunea* cu care—cică—publicul așteptă pe Suvoran, «pentru a arăta din nou sentimentele lor de cea mai respectuoasă iubire și devotament».

Toți cei cari au fost de față știu bine că în realitate publicul n'a arătat nimic Suvoranului; abia pe ici pe colo dacă se găsea cite un răsleț care-i arăta — pâlăria, și nimic mai mult.

Nuam în partea călduroaselor felicitări și urări primite prin scrisori și telegrame, s'a păstrat vechiul clișeu al «Președințului consiliului de miniștri», cu toate nomenclaturile stilistice:

«*Marele aniversar de 10 Maiu curent, fiind salutat, etc.*» — D. ministru președinte este însărcinat, — așa mai departe,

Singura gazetă care a îndrăznit să pronunțe cuvîntul *entuziasm* cu ocazia aniversării curent este confratele *Galații*, care zice:

«Entuziasmul pentru aniversarea proclamării Regatului și a coroanei puse pe capul primului Rege al Romîniei era de nedescris».

Cum însă confratele face o greșală, căci aniversarea proclamării Regatului este la 14 Martie, și deci fraza aceasta trebuie scoasă din darea lui de seamă, ar rămîne că: «Entuziasmul... coroanei puse pe capul primului Rege era de nedescris».

De, asta se mai poate. Cr.

IAROSLAV VRCHLICKY

ARMISTIŢIU

(Urmare și fine)

De astă dată hărbatul nu se mai putu stăpîni.

— Cît de aspră și nedreaptă ești, Irino! Ce vrei? Doar tu ne merge nouă mai rău de cît tuturor și va da Dumnezeu și va fi mai bine. Trebuie să avansezi o dată, așteaptă numai pînă la anul nou și veți vedea. Gîndește-te numai la mulțele noi de oameni cari s'au mai puțin de cît noi și totuși sint multămiși. Nu vin toate într-o zi. Știu, amărăciunea ta nu e neîntemeiată, dar aici eu nu sint de vină. Vezi doar cît mă căznesc pentru a-ți îndulci traiul.

— De pildă cu excursiunea de azi! respunse ea în batjocură.

— Nu, zise hărbatul serios, nu cu asta, dar cu nesfîrșita mea răbdare, Irino. Și încă ceva trebuie să-ți spun. Dacă ești nedreaptă către mine—bine—o îndur, m'am învățat cu asta în cursul anilor. Poate că tot ne-am înșelat cînd ne-am luat. Asta nu se mai poate schimba. Dar nu-e de copii—și către dînsii ești nedreaptă. A trebuit să-ți spun asta, chiar dacă te-ai supăra. Ți-am spus-o!

Irina se opri. Toată făptura i-se înfloră de o ațîtare puternică, a cărei expresiune fu în cele din urmă un scîncit neînțeles.
— Ah, ce copii—copiii tăi—dacă ar fi cel puțin băieți—dar sint numai fete—nu-mi vorbi de ele.—De astă dată hărbatul nu respunse. Atinseseră punctul cel mai dureros al legăturilor lor. Lui îi lipsi puterea pentru a vorbi de asta—ea însă o făcu într-o stare de seriozitate seltăbăcă, în chip brutal, de astă dată însă el simțea cu dînsa și o compătimea în gînd. De-aceia tăcu. Abia după o pauză mai lungă, zise liniștit:

— Sint oameni cari n'au nîcă măcar asemenea copii.

Mai mult nu vorbiră. În sfîrșit ajunseseră în culmea dealului. În birtul de sus nu căpătără într'adevăr alt nimic de cît nîste unt prost și pîine rece, berea de asemenea era proastă. Copiilor negreșit tot una, lor le plăcu și mîncară pentru mai mult. După gustarea asta sărăcăcioasă se duseră cu toții în pădure, cutreerară citeva drumuri și ajunseră la un zid scund. Printre copaci licăreau cruci și pietre de mormînt.

Merseră înainte. Pe tăpsanul de deasupra dealul i sta un cimitir mic, sătesc. Se întindea aici cu poezia-i tăcută în mijlocul unui zid jos, p'alocurea dărăpănat, făcut din pietre late și peste care se pleacă salcii triste și tufe de soc negru. Printre crucile simple se ridicau tulpine de nalbă înflorită, floarea soarelui își legăna capul greoiu, aurii, oboșit și somnuroasă parcă.

De jur împrejur numai florii obicnute: piciorul vitelului, barba împăratului, garoale amestecate printre talpa gîstei, leventică și nelipsita potcoavă. Un mirs tare, amețitor ieșea din florii. Crucile de marmoră scintăiau la lumina soarelui de ameazi, ca umede de rouă sau de lacrimi, în iarba tîrîta greuler și printre crăpăturile zidului se furisau solemne. Și dejur împrejur tăcerea, tăcerea solemnă, aproape fantastică a unei amezii de Duminecă.

Poarta de fier a cimitirului era dată de perete. Escursionistii noștri, ispițiți, intrară. La început citiră mașinalcește inscripțiile și numele ce se vedeau pe cruci și monumente. Curînd însă îi atrase umbra deasă a unui copac mare ce stătea singur de o parte lingă zid. Aci era așa de tăcere, așa de plăcut, așa de liniștitor! Hărbatul, fără să-și pese mult de femez, se așeză la umbra copacului—era atît de frumos acolo! El se întoarse în iarba naltă și se puse să viseze pentru sine. Căruiu cu copilul stătea lingă zid. Perdeaua-i albastră era lăsată și miștica dormea dedesupt, roșie ca un trandafir. Malvina se lingusea cu un buchet mare de florii de pădure pe lingă D-na Irina, care, ca la vr-o zece pași mai încolo, se oprise dinaintea unui mormînt mic, deschis. O scîndură era pusă peste el și pe scîndură un sicriu de copil, mic, negru. Nimic mai mult.

D-zeu știe ce începu să miște în adîncul acestui suflet trufas, neasfîmpărat și nemulțumit. D-na Irina stătea dinaintea mormîntului și făta-i frumoasă se schimbă în chipul Medusei. Mina ei, în mînașua lungă, galbenă, strînse cu putere minele umbrelei, care o înfigea tot mai adînc în pămîntul cimitirului. În colțurile gurei frumoasei femei era spasm și tremur—trupul mlădios se înfloră, pieptul junonic se ridica furtunos sub scîncitul înăbușit. Mai mult nu putu să se stăpînească. Isbucni în plîns cu hohote și șopti respirînd greu: —Doamne, copiii mei—să-ți pierz așa copiii—nu, nu, asta n'ai s'o îngădui, Doamne, n'o îngădui!

Și statuia mindră se plecă spre Malvina uimită, care tocmai voia să se pue jos lingă sicriu pentru a împleti cunună de florii, buzele trufase începură să sărute fața palidă și părul aurii al copilului.

Pe urmă femeia păsî încet, trăgînd copila după sine, către hărbatul său, care era culcat în iarba și privea apatic în azurul nesfîrșit al cerului. Ea se puse lingă dînsul încet, încetînd, pentru că să nu-l deranjeze de o dată și prin asta să-l supere, îl apucă de mîna, o udă cu lacrimi fierbinți și buzele sale, poate pentru înțuia oară, șoptînd cu simțire adîncă, sinceră, cuvîntul ceresc: «Iertare!»

Trad. de Hus.

INFORMAȚIUNI

In armată destrăbălarea a ajuns la culme.

Maiorul Niță Soare se vede de odată permulț de la Birlad la Dorohoiu; el aleargă în București la colonelul Popescu, secretarul general al ministerului de rezboiu, și să tîngue că a plătit chiria casei, că îi rămîn copii fără școală, și multe alte pagube ce i se aduc prin această mutare.

Colonelul Popescu răspunde maiorului Soare că după a sa cerere s'a ordonat mutarea.

Maiorul Soare se jură că nici s'a gîndit la așa ceva, căci mutarea pentru el e o ruină.

Ce zici D-le colonel Popescu? Nu crezi D-ta că această mutare miroasă de departe a războiului său a.....

La 10 Octombrie a. c. se va ține concurs pentru ocuparea a șapte burse din fondul Iosif Niclescu, și anume:

Pentru filologie și literatura limbii elene; geologie; boalele de copii, a se studia la Paris.

Pentru chimia agricolă; dreptul roman; teologia, a se studia în Germania.

Limbele slave, la Praga sau Petersburg.

Concurenții vor trebui să fie ro-mîni, mai mici de 30 de ani, să fie licențiați din țară, iar cei cari vor voi să studieze boalele de copil, să fie doctori în medicină.

Consiliul permanent în unire cu inspectorii școlari vor întocmi cît mai curînd programele pentru materiile care se vor cere la aceste concursuri.

In numărul de ieri am anunțat că în ziua de sf. Constantin și Elena, la 21 Maiu, D. dr. profesor Grecescu, va face, împreună cu studenții anului întîiu al facultății de medicină și farmacie, o excursiune la Comarnic; în adevăr, se va face această excursiune, dar nu la Comarnic ci la Comana în județul Vlașca.

Monitorul de azi publică, pe 120 de pagine, fixarea tuturor parohiilor urbane și rurale din țară.

Ni se comunică următoarea convocare: **In fața monstroasei osîndiri a Comitetului național din Transilvania toți D-nii studenți universitari sint invitați a se întruni de urgență în sala cea mare a universității, astă-zi, Sîmbătă orele 8 seara. Comitetul național al studenților.**

Atragem atențiunea cititorilor noștri asupra interesantului interviu ce publicăm la pagina I.

Ministerul instrucțiunii invită pe directorii școalelor să trimită, la a patra expoziție a cooperativelor, lucrări reprezentabile, dacă le au.

Desmințire la desmințire. *Agenția Romîna* ne roagă să-i rectificăm desmințirea dată de ea ieri știrea despre arestarea lui Ranko Taișici; această știre s'a confirmat, nu s'a desmințit, după cum din eroare s'a zis.

Simpaticul nostru amic Traian Demetrescu, care își intrerupsese colaborația, își reia de mâine locul său la *Adevărul Literar*.

Aducem cu plăcere la cunoștința cititorilor vestea aceasta. Tot de-odată anunțăm că Traian Demetrescu nu va colabora de cît la *Adevărul Literar* și la *Evenimentul Literar*.

Apa în București

Iată o chestiune de mare importanță pentru Capitală, și despre care s'a vorbit și s'a discutat atît de mult.

Se știe că D. N. Filipescu, primarul Capitalei, era de părere de a se aduce apă din munți și de a se mări pentru acest scop și cursul Dimboviței; unii au fost de părere de a se aduce apă din izvoarele de la Kiajna și alții din puțurile de la Băcu; acum însă se pare că a sosit impulsul ca această mare chestiune să capete o deslegare.

D. N. Filipescu împreună cu D. A. Saligni inginer-șef al serviciului podurilor de pe linia ferată Fetești-Cernavoda, D. Cucu, directorul lucrărilor tehnice, D. Jules Wingeș și D. A. Popovici, consilier comunal au făcut o excursiune pentru cercetarea izvoarelor, la Kiajna și la Băcu.

Examinîndu-se cu multă atenție izvoarele de apă de la Băcu, s'a găsit că ele pot da mult mai mare cantitate de apă, de cît necesitează orașul; de alt-fel, Domnul Saligni și-a arătat părerea sa de a se aduce apă din aceste izvoare, fiindcă apa e foarte bună, de o cantitate suficientă și experiența de un an de zile a dovedit că apa curge foarte regulat.

Constatîndu-se acestea D Filipescu a renunțat la ideia de a se aduce apă din munți și s'a hotărît să stăruie pentru a se aduce cît mai curînd apă de la Băcu, și aceasta din mai multe puncte de vedere; întîiu fiind că aducerea apei din munți ar costa peste 25 milioane, pe cînd aducerea apei de la Băcu va costa 1 milion și jumătate cel mult; al doilea timp pe care îl necesită lucrările aceste din urmă este pe sferat mai scurt; al treilea, apa adusă din munți în ori și ce condițiuni va fi mai puțin rece de cît cea adusă de la Băcu.

În fine, e bine că am ajuns pînă aci; în curînd se va propune chestiunea în consiliul comunal; la timp vom da cititorilor noștri, hotărîrea consiliului comunal precum și alte amănunte pe care sperăm să le putem avea.

De asemenea am fi curioși să aflăm ce s'a făcut cu banii incasați pentru *balul studenților universitari din București, dat sub înaltul patronajul al Doamnei Eufrosina L. Cartargiu?*

Balul nu s'a mai dat. Dar cu banii ce s'a făcut? Cine-i are?

Condamnările de la Cluj

Sentiința în procesul de la Cluj trebuia să se rostească încă de a-laltăieri, joi. Cum însă refuzul acuzaților de a se apăra a venit pe neașteptate, Curtea și jurații au rămas nedumeriți—nu primiseră încă de la Pesta instrucțiuni cum și ce să facă.

Președintele Curții a suspendat deci ședința, spre uimirea acuzaților și a publicului, fără ca să mai esplice pentru ce.

Ieri în sfîrșit instrucțiunile de la Pesta au sosit.

Sentiința s'a pronunțat la ora 3 și jum. d. a., iar verdictul s'a dat la ora 5.

În sala Curții cu jurații publicul a fost oprit să intre în ultimele două zile ale procesului. Chiar soțiile acuzaților au fost oprite la poartă și au stat acolo pînă la sfîrșitul procesului.

Vestea despre condamnări s'a lățit ca fulgerul în Cluj și de acolo în toată Transilvania și Ungaria.

Indignarea între Romîni e la culme; fierberea e atît de mare pretutîndeni în cît cu adevărat s'ar putea întimpla lucruri grave, dacă n'ar fi așa zîșii «agitatori» cari își dau toată silința să țină în frîu indignarea poporului.

Ungurii din tot Ardealul sint comprîși de o mare panică. Deja ziarele din Pesta inserează știri despre răscoale sîngeroase ce ar fi izbucnit, — firește însă numai în imaginația aprinsă a ungunilor ardeleni. Pretutîndeni ungunii strigă după armată, ca să-i apere în poitrva «răzvrățitorilor romîni».

În stabilirea *cheltuelelor de judecată* care, după cum s'a văzut, se urcă la umflata sumă de 6500 de franci, s'a scotit cite: 30 de franci pe zi excelenților tîlmaci cari au contribuit cu atît succes la incurcarea procesului; cite 30 de franci pe oră stenografului; cite 62 de franci pe zi pentru sală, iar pentru aranjamentul sălei 424 de franci.

E vorba dar ca acuzații să-și plătească pînă și banca pe care au șezut, și care probabil acum va rămînea în posesia statului maghiar.

În considerentele cari au însoțit verdictul Curții, se spunea că *doctorul Lucaci* ar fi în realitate șeful întregii agitații. *De aceea s'a dat acestui singur acuzat maximul pedepsei.*

Printre condamnații de la Cluj nu se află încă aceea a D-lui Septimiu Albini, secretarul comitetului național. D. Albini, fiind bolnav, n'a putut asista la ședințele din urmă ale procesului, și ast-fel a rămas ca D-sa să fie osîndit mai pe urmă. După cum s'au dat pedepsele, este probabil că nici D. Albini nu va scăpa cu mai puțin de 3 ani.

Noul ministru de rezbel

În urmă refuzului tuturor generalilor de a primi portofoliul ministerului de războiu, guvernul a fost nevoit să recurgă la niște umiliți neînchipuiți de mari pe lingă generalul Manu, pentru a-l hotărî să primească a intra în cabinet și a lua portofoliul războiului.

Președintele Camerei în cele din urmă a cedat tuturor stăruințelor și a primit.

Ast-fel deci, bietul conu Lascarake a scăpat de beleaua ministerului de răzbeiu, unde s'a jăcut atît de mult de ris!

DIN BACĂU

(Correspondență particulară a ziar. *Adevărul*)

Prigonirile țaranilor

Nici pînă în ziua de azi nu s'a contentit încă cu arestările bieților țărani, din care cauză oamenii stau îperuți refugiați prin păduri, lăsînd în părăsire munca cîmpului, așa că dacă această stare va mai continua, au să rămîie oamenii fără recolte.

Atît de mare e groaza ce s'a vîrît în țărani, în cît cu njmăca nu-i mai poți împăca; se tem cumplît de arestare și de bătaie.

Arestații

Sute de oameni stau închiși, și cu toate demersurile făcute, nu s'a putut obține

liberarea lor, opîna nu va fi gata instrucția. Cum însă instrucția aceasta amenință să se prelungească pînă la vr-o două luni, ea va duce la sapa de lemn pe toți cei areștiați, între cari se știe că sint oameni ceî mai fruntași și mai harnici de pînă s'ate.

Chiar în ziua de 11 Maiu au fost la Leontinești 100 de soldați cari au arestat pe Cost. I. him, cel cu degetul împușcat, soldații mai aveau o listă de 4 oameni, dar nu s'au putut prinde, de oare-ce satul e pustiu.

În ziua de 10 Maiu au fost areștiați în comuna Ardelean patru oameni: Ioan Ahip, Alecu Popă, Iftimie al Paraschi-vei și Gh. Turala.

La Moinești s'au făcut de asemenea șase arestări printre negustori; cei-l'alți negustori romîni au fugit și stau ascunși în muntele Tașbuga.

Cum se arestează oamenii!

Am fost față cînd s'a adus de la Comănești un om sub escorta a 4 soldați; am întrebat pentru ce, și mi-a răspuns că nu știe absolut nimic; a fost găsit așa pe drum, venind spre casa lui, și soldații l'au luat.

Un alt locuitor, Ioan Capătă, tot din Comănești, a fost arestat după o simplă piră a primarului, cu care e certat.

Cercetări. — Agitația se 'ntinde

Prin comune, funcționarii administrativi continuă cu cercetările, pentru a dovedi pe «instigatorii».

În ziua de 10 Maiu s'au făcut investigații în comuna Bucșești.

După informațiile ce am, agitația printre țărani se întinde și în jud. Neamțu. Este enormă indignarea în contra celor cu puterea de la București, cari tolerează acel soi de «instrucție», ce va duce la sapa de lemn o mulțime de lume, și cari nu înțeleg încă la ce mai poate da naștere nenorocita lor de lege a maximului.

Leon.

GREVELE

Paris, 13 Maiu. — O telegramă din Port-Said anunță că Englezii au intenția să debarcheze, pentru a menține ordinea amenințată de încărcătorii de cărbuni, cari s'au pus în grevă.—O corabie a diviziei levantului a primit ordinul să se ducă la Port-Said.

DINAMITARZII

Buenos-Ayres, 13 Maiu.—S'a descoperit un complot și s'au confiscat mai multe bombe, 3 Francezi, 2 Austriaci, și un Italian a fost arestat. Ei proiectau să arunce în aer Congresul și Bursa.

Paris, 13 Maiu.—S'a constatat că anarhistul arestat de curînd trimisese ajutoare băneșii autorilor atentatului din Liège.

ȘTIRI MARUNTE

Societatea «Malbisch Neurim» pentru îmbrăcarea copiilor săraci fără deosebire de religione, naționalitate și sex, invită pentru Duminecă la orele 4 p. m. pe toate persoanele care se interesează de mersul acestei societăți de a lua parte la festivitatea îmbrăcării a 70 de copii săraci ce se va face în localul școlii de fete «Fraternitatea Zion» din strada Sf. Vineri, 11.

D-nii C. Georgescu profesor de matematică la gimnaziul din Buzău, Emil Istrate profesor de științele fisico-chimice la liceul din Focșani, și M. Rașcu maestru desemn la esternalul de fete din Iași, au fost numiți definitiv la catedrele pe care le ocupă.

D. V. V. Maniu, licențiat în matematică, a fost confirmat în postul de secretar al facultății de știință din Capitală.

Prin *Monitorul* de azi se publică diferite grațieri și reduceri de pedepse. Printre cei grațiați se află și un preot, care fusese condamnat la 15 zile închisoare.

Tînărul student în medicină Eugeniu Szentii, despre care gazetele anunțaseră că a căzut grav bolnav în urma unei congestii cerebrale, este azi pe deplin restabilit.

A apărut primul număr al *Revistei Științifice ilustrate*. Este o publicațiune interesantă, variată, foarte bine ilustrată și dirijată de o persoană competentă, D. I. N. Papadopol, inginer. Iată conținutul acestui număr:

Câte cititor. — Universitatea din București (cu ilustrațiune). — Căile noastre ferate: (istoric). — Proiectul curcizat de 6, mm.5, model romîn (cu două ilustrațiuni). — Striguri și vînurii din viața americană. — Gurile Dunării: Regularizarea brațului Sulina (cu o cartă). — Numere triunghiulare. — Nouități matematice. — Cugelări și curiosități. — Comptor kilometric de biciclete (cu ilustrațiune). — Fotografia (cu două ilustrațiuni). — Descoperirea aurului în California. — O grădină pe un miez de piine (cu două ilustrațiuni). — Problema No. 1. — Umbra (ilustrațiune).

Revista Științifică ilustrată se află de vânzare la toate librăriile. Costul abonamentului este de 12 lei pe an.

Cetățeanul Ștefan Constantinescu din strada Apolodor, 33, ni se plînge că agentul primăriei însărcinat cu încasarea taxei pentru gunoi, a venit în prăvălie și i-a cerut drept bacșiu o carte de abonament pentru 12 rasuri pentru a-l îngădui să plătească mai tîrziu taxa-pentru gunoi. Cetățeanul se înțelege că a refuzat aceasta, agentul însă pentru a se răzbuna i-a pus imediat sechestru pe mobile și, fără să-i facă vre o somațiune sau să-i dea vre-un termen, a și-fixat vânzarea pe a doua zi chiar.

Întrebăm pe D. primar Filipescu, cum se chiamă în limbajul D-sale punitarea agentului cu pricina? Dacă cum-va e incorectitudine, atunci să facă cele de cuviință.

Lucrătorul Wentel Ehret ni se plinge că patronul unui atelier mecanic de reparat mașini agricole sub firma Riegler & Horban vin prin capitală și scoț lucrătorii mecanici de prin ateliere cu diferite făgădueli de salarii mari și apoi odată lucrătorii ajunși la Călărași sint sicanali în chipul cel mai nedrept cu plata salariilor. Lucrătorul Ehret ne roagă să publicăm acestea pentru a nu se mai păcăli și alții după cum s'a păcălit d'nsul.

HOLERA

Königsberg, 13 Mai. — În urma apariției holerei în Rusia, guvernatorul a decis ca intrarea călătorilor venind din Rusia în districtele Neidenburg și Ortelsburg să fie permisă numai prin Illova.

DIN IAȘI

(Correspondență particulară a Adevărului)

Clubul liberal. — Alegerile comunale. — Intrunire de protestare.

Clubul liberal din localitate este convocat în adunare plenară pentru joi seara.

Toate grupările încorporate la club vor lua parte. La ordinea zilei alegerea președintelui și ziarul local al clubului. D. Mirzescu, zice-se, va fi în ales președinte. În privința ziarului, se pun mari strădănuiri ca *Legalitatea* să devie zilnică. Pentru acest sfârșit, subvențiile pe care unii din liberalii ieșeni le dădeau fostului cotidian *La Patrie* vor fi afectate viitorului cotidian ieșean.

Alegerile comunale

Se crede cu siguranță că pentru Iulie viitor vom avea în ori-ce caz alegeri comunale. Diferite combinații se fac pe de acum. Se zice că conservatorii și junimiștii vor pune în capul listei numele D-lui Gr. Macri, șeful radicalilor din localitate, pe care îl vor susține în consiliu pentru înalta funcție de primar al Iașului. Numele D-lui Macri este colportat deja de către agenții conservatori prin mahalale.

Asta e culmea farsei!

Intrunire de protestare

Pentru Jui la orele 3 p. m. o intrunire studențească este convocată în aula Universității; studenții se vor aduna pentru a protesta în poziția denunțării false și criminale făcute de un ziar naționalist (!) din București, denunțare îndreptată în contra unui coleg al lor român, d'nsu (fără subjugată).

Păcuraru

ȘIRI FINANCIARE-COMERCIALE

Viena, 13 Mai. — Camera deputațiilor a adoptat în mod definitiv bugetul și legea financiară pe 1894.

Bugetul prezintă la venitură 623,152,030 florini și la cheltueli 620,834,011 florini; prin urmare, un excedent de 2,323,019 florini.

Budapesta, 13 Mai. — Conferința de astă-seară a partidului liberal a adoptat fără modificare proiectul pentru plata datoriei flotei.

Berlin, 13 Mai. — Oficialul publică un decret imperial prin care se urcă cu 50% drepturile tarifului general al vămilor pentru produsele spaniole. Această dispoziție va intra imediat în vigoare.

Petersburg, 13 Mai. — În urma situațiilor critice a creditului funciar central, obligatori s'au intrunit pentru a ocroti interesele creditului. Banca a cerut ajutorul guvernului pentru a face posibilă lichidarea.

EDIȚIA A TREIA

ULTIME INFORMAȚIUNI

Conul Lascar și-a răz bunat depeșă-i englezească adresată prefectului de Bacău, D. R. Rosetti.

Crezind că această depeșă a fost vindută de elevul telegrafo-postal Blanchin, Conul Lascar printr-o decizie ministerială l'a destituit.

D. Al. Em. Lahovary, ministrul plenipotențiar al țării în Roma, a sosit ieri în Capitală.

Prin cercurile guvernamentale se agită chestiunea reînființării pedepsei cu moarte.

Sintem pozitiv informați că această chestiune s'a discutat în consiliul de miniștri, dar nu s'a luat încă nici o hotărâre de teama opiniei publice.

E însă aproape sigur, că în viitoarea sesiune parlamentară guvernul va încerca să reînființeze această pedepșă medievală.

Astă-seară Simbătă la orele 8 și jumătate, D. C. Dobrogeanu-Gherea va ține la „Clubul Muncitorilor“ (sala de sus a Băilor Eforiei) o conferință despre *Teoria salariilor*.

Apoi va vorbi D. Anton Bacalbașa despre *Două ligi*.

D-nii profesori universitari au primit din Paris mai multe liste de subscripții pentru ridicarea unei staue doctorului Charcot.

Se pune, pentru acoperirea acestor liste, o activitate foarte mare,

care poate că n'ar strica să se întindă și asupra listelor de subscripție pentru statua doctorului Davila. Fără a voi să-l comparăm cu Charcot, dar credem că doctorul Davila ar merita și el toată cinstea din partea tagmei noastre doctoricești, care-i datorește atât de mult.

S'a autorizat o loterie de 150.000 de lei pentru acoperirea cheltuielilor necesitate de expoziția Cooperatorilor, care se va deschide la București la 14 August. Loteria este așa organizată, că numărul total al biletelor să fie de 150.000 de lei, iar suma totală a câștigurilor de 30.000. Cum se vede, șansele acestei loterii sint foarte slabe.

În foaia oficială de azi, 14 Mai, se publică deciziunea ministerială relativă la examenul tinerilor și suboficierilor de toate armele, aspiranți pentru școala militară de administrație. Acest examen se va ține în București la 15 Iulie.

Antrepriza stabilimentului băilor de la Lacul Sărat a oferit ministrului de război o însemnată reducere pentru soldații și gradele inferioare cari, după recomandația doctorilor, vor avea nevoie de o cură acolo. Reducția e pînă la 1.25 pentru băile calde și 0.50 pentru cele reci.

Adevărul Literar de mine, Duminică 15 Mai, cuprinde suparul următor:

Comerț, copii! de Anton Bacalbașa.

Galeria imparțială (Burghezul de peste drum) de Wunder.

Unel moarte, (poezie) de Traian Demetrescu.

După 10 Mai, de Rigolo.

Născuire, de Tradem.

Superficialități academice, de Cr.

Fragment dintr'un jurnal, de Index.

Eri, azi, mine, de I. Theodorescu.

ILUSTRAȚIE

DOUA CLASE

S'a acordat medalia „bene-merenti“ clasa I D-lui A. Fotino pentru publicații medicale.

Pensionul de fete al D-nei Arcadius s'a închis din ordinul ministrului instrucțiunii publice.

Planurile unei clădiri a facultății de medicină s'au terminat. Ele au și fost înaintate ministrului instrucțiunii.

Prefecții județelor au invadat în capitală fiind chemați de D. L. Cărtărgiu.

Li s'au dat instrucțiuni verbale privitoare la reprimarea răscoalelor țărănești.

Înaintările în magistratură și numirile la Curtea de casație nu se vor face pînă la finele lunii acesteia, din cauza opoziției D-lui Marghiloman de a numi pe D. Mandrea în postul de președinte de secție la Curtea de casație.

Înaintările și numirile se vor face pe ziua de 1 Iunie.

Subscrierile pentru acțiunile Băncii Agricole urmează cu o animație extraordinară. Se crede, că numai în țară acțiunile vor fi acoperite de vr'o 20 de ori.

În străinătate vor fi acoperite de vr'o zece ori, judecînd după subscrierile făcute pînă acum.

De cit unii Domni, nu se sfîșe a face și aici gheseturi, vinzînd numerile la cîi-va favoriți, înainte de a se deschide ghișeturile.

Atragem atențiunea D-lui ministru de finanțe asupra acestor gheseturi, cari se practică mai ales la Banca Națională.

D. Nenișescu, inspector școlar, s'a întors din inspecțiunea pe care a făcut-o școalelor din Galați.

Vinzătorul de ziare Haralambie a găsit pe stradă o verigă cu opt chei. Păgubașul să treacă pe la administrația ziarului *Lupta* spre a și le lua.

La 21 Mai va apare numărul festiv al revistei societății „Tinerimea Română“ și la care au colaborat mai mulți scriitori romini. Tot în aceeași zi se vor împărți și premiile

la elevii din școalele primare cari au reușit la concursurile organizate de numita societate.

„EVENIMENTUL LITERAR“

NO. 22

Directoare: Sofia Nădejde

Are următorul sumar:
Nereușite literare, de *Sofia Nădejde*.
În pădure (poezie), I. Păun.
Un congres, C. Săcăleanu.
Cu Dumnezeu... (poezie), A. Steuerman.
Cine sunt eu?, C. Săcăleanu.
Nuvelă, C. Florea.
La recrutare (poezie), M. Dafin.
Psihologia de clasă—încheiere, C. Vraja.
Probleme (poezie), D. Nanu.
Licențiat No. 1, Vindeac.
De dorul ochilor (versuri), St. Loreanu.
Ciorapul... «Viejei», Verax.
Amintiri din școală, E. Taină.
Pentru Domnul A. Vlăbujă, Direcția.
Grafomanul, de X.

Ministerul instrucțiunii a trimis la o mare parte din școalele din țară o frumoasă hartă în relief, reprezentînd România și țăările vecine și în care înălțimile de teren sint exact calculate.

Această hartă e lucrată la Berlin după originalul D-lui Boerescu, ofițer superior.

CRIZA DIN FRANȚA

Paris, 13 Mai. — D. Carnot a primit azi dimineață pe D. Peytral care a stăruit în refuzul său de a forma cabinetul. D-sa a declarat că D. Bourgeois este cel mai desemnat pentru a rezolva criza. D. Carnot va chema după amiază pe D. Bourgeois.

— Se asigură că D. Bourgeois a cerut să consulte pe amicii săi, înainte de a da un răspuns. D-sa voia să fie ajutat de D. Peytral în negocierile preliminare. În fine, D-sa a declinat misiunea de a forma cabinetul; însă a declarat că ar primi un portofoliu într'un minister radical.

Președintele a chemat pe D. Brisson la Elisée.

Mai multe ziare cred că D. Carnot va reveni la ideea de a însărcina pe D. Dupuy cu formarea noului cabinet.

ULTIME TELEGRAME

Budapesta, 13 Mai. — D. Wekerle a plecat după amiază la Viena.

Viena, 13 Mai. — Prințul Ferdinand al Bulgariei a sosit la 1.10 la Tremozentepiez (Ungaria).

Londra, 13 Mai. — Starea D-lui Gladstone continuă a fi satisfăcătoare.

Roma, 13 Mai. — După o telegramă din Siler, stările „espre sănătatea D-lui Nicotera sint neliniștitoare.

Berlin, 13 Mai. — Prințul Frederic Leopold a plecat astă-seară la Bruxelles, cu o suită militară, pentru a asista ca reprezentant al împăratului, la căsătoria prințului Carol de Hohenzollern.

Berlin, 13 Mai. — Comisiunea Camerilor Seniorilor a adoptat cu toate voturile afară de unul, proiectul privitor la Camerele agricole. Proiectul va fi discutat în ședința Camerilor de la 30 Mai.

Sesiunea va fi închisă la 31 Mai.

Berlin, 13 Mai. — Post află din sorginte autentică că nu e exact că Germania a produs o nouă conferință pentru Samoa și că Anglia a aderat.

BIBLIOGRAFIE

A apărut Acte relative la 2 Mai 1864 cu o precuvintare de D. Dimitrie A. Sturza, membru al Academiei Române.

Această carte este editată de D. Vasile M. Kogălniceanu, fiul marelui bărbat de stat, defunctul Mihail Kogălniceanu.

A apărut un frumos volum de poezii intitulate: **FLORI DE MAIU** de D. Al. Constantinescu (Alcon), lucrător-tipograf.

20% din aceste broșuri autorul donează Brutăriei Cooperative. Sint depuse la toate librăriile din Capitală, precum și la „Tipografia Nouă“, pasagiul Băncii Naționale 19. Preț 1 leu.

S'a dat la tipar Dicționarul francezo-român al D-lui B. Florescu.

Primul volum de una mie pagini, 20 de lei, prin abonament.

A se adresa la autor, str. Crinului, 19 bis, sau la principalele librării.

SPECTACOLE

La grădina Casino, din Strada Academiei, concertele orchestrelor de sub conducerea D-lui Peters, au început de Simbătă seara cu un mare succes.

Ochestra e compusă din adevărați artiști și programul întocmit din buștile cele mai alese ale repertoriului modern.

Grădina Hugo. — Simbătă 14 Mai 1894, *Reprezentare de deschidere* dată de trupa de opere germane și de teatru de varietăți. Vor urma regulat în fie-care seară reprezentații date de întregul personal al orfelului Herzwann sub direcțiunea personală a D-lui Carol Herzmann.

Lichidatorii firmei Tache B. Constantinescu

Se face cunoscut amatorilor că se vinde prin licitație în biroul D-lor Goldstein și Brauer, Pasagiul Băncii Naționale în jos notatele zile la 4 ore p. m., următoarele imobile:

1. La 1 Iunie st. v. casele din strada Romulus No. 51 și 53.
2. La 9 Iunie st. v. fabrica de franzelărie și două perechi case din strada Labirint No. 105.
3. La 20 Iunie st. v. fabrica de săpun din strada Vitan No. 17.
4. La 28 Iunie st. v. casele din strada Labirint No. 85, 85a, 85b, 85c.

Toate aceste imobile sunt ipotecate la creditul funciar urban.

Concurenții cari ar voi să ia parte la licitație ar trebui să deponă o garanție de 4000 lei în bani sau efecte.

Informațiuni se pot lua la biroul mai sus arătat.

10 Lei Senzația 10 Lei

Nimic mai sublim, mai cochet și mai elegant ca **Păriorele mele** pentru dame din flori artificiale.

Decorațiuni de ori-ce fel de coșulețe, buchețe de mirese. Coroane cu 3 prețuri: 1. 100 lei, II. 600 lei, III. 40 lei.

„DULCAMARA“

Flori artificiale și naturale.

Calea Victoriei, 152.

Aduc la cunoștința onor. mele clientele că am introdus și mode iar rearanjări și refrășori aproape gratis

Deposit de iere

negre, les-cuite, prima calitate din Rusia. Depoul în Galați la M. Braverman și reprezentanța în București la D. F. Finkel, strada Gabroveni, No. 43, Pasagiul Comercial.

DE ARENDAT moșia Profira, comuna Obitești, plasa București, județul Ilfov, pe lînia ferată București-Călărași.

Doritorii se pot adresa la Căpitan Ilescu Strada Sifidelor No. 14 (în dosul liceului Lazăr).

DE VINZARE

Moșia Bărgăoane, situată în plasa Mijloc, jud. Neamț. — Pentru ori-ce informații și detalii, a se adresa la proprietarul ei, Prințul A. Vogoridy, hotel Capșa, București.

BOALELE SIFILITICE

Neputința Bărbătească

Se vindecă după cele mai noi metode radicale fără durere și împedcare, după experiența de 23 ani de specialistul în boale lundești:

Dr. THOR

No. 1 Strada Emigrator No. 1
Întreare numai prin Str. Sfinții Voevozi.
Orele: Dimineața 10—1 și 5—8 seara.
Loc separat de așteptare pentru fle-care.

LABORATORUL

DE
CHIMIE BIOLOGICĂ

Am onoare a anunța onor P. T. Public mutarea laboratorului meu de chimie biologică din strada Clemenței în calea Victoriei 97 (Farmacia Alessandru) unde efectuez analize de: Urină, spută, lapte, vin și alte materii alimentare, minerale, ape din punctul de vedere igienic, ape minerale, etc.

N. H. Stinghe.
Doctor în științele chimico-fisice.

AVIS IMPORTANT

Aduc la cunoștința onor. public și vechiei mele clientele că în **Depoul meu de Cărbuni cardiff, Praf cardiff, și Cocs**, situat pe Soseaua Basarab, No. 35 *vis-à-vis de fabrica E. Luther*, cunoscut deja prin prețurile sale avantajoase, am mai înființat și un mare **deposit de lemne de foc**, calitate superioară precum *Cer, Gârneață, Fag*, stabilind următoarele condițiuni de vânzare și care sunt din cele mai avantajoase:

Sunjenu franco deposit Ln. 60.
1000 kl. netăte la dep. Ln. 18.
1000 kl. tăete duse dom. Ln. 24.

Comandele se primesc atât la **Depoul** cât și la **Biroul meu din Manuc-Teiu No. 19.**

cu toată stima
Arist. Boscoff.

BAILE BALTA ALBĂ

Stațiunea balneară se deschide în Iunie și durează pînă la finele lui August. Aci se găsesc toate necesarele cu preț redus.

Bozile cari se tratează cu succes sint: scrofulule sub ori-ce formă (la ochi, la nas, la gît, etc.), dioruații corporale, maladia uterului, foale femești înverșate, poală albă, boale de piele învechite, paralizii mai ales la copii și debilitatea copiilor, ranile învechite, urmele sifilitice, limfatismele, hemoroide, reumatisme articulare cronice, maladia oaselor, palpitații, anemie, boale de ficat, de rinichi, de cap, de splină, de ochi, etc.

Biletele de drum de fer dus și întors sint pe jumătate priu Rîmnicu-Sărat.

Acest stabiliment se inchiriază pe mai mulți ani. Doritorii se pot adresa în calea Călărașilor, 65 și în timpul băilor la Balta Albă.

CASA de SENĂTATE

BUCHUREȘTI
No. 41 și 43, str. Teilor, No. 41 și 43

Dirijata de Dr. SAABNER-TUDORI
Complex reorganizată. Primește băgari cu ziua și cu luna. Prețurile împarțite în trei clase în mod foarte avantajos. La bolnavii cu lună se fac reduceri din preț. Pentru vizite, consultații și operațiuni se poate chema ori-ce Doctor. Fumegeații sistematice, după prescripțiunea medicilor.

Consultațiuni în toate zilele de la 5—6 p. m. Vaccinațiuni. Pensamente și Bandage.

Nouile prospecte se trimite gratis și franco după cerere.

DROGUE

Sosind la *Farmacia Centrală la Trajan, calea Romană, Ploiești*, un mare transport de Drogue și vată; ofer aceste articole în gros și în detalii cu prețurile cele mai eștine.

RESTAURANTUL

DUMITRU ENESCU

A redeschis Grădina cu începere de la 1 Mai 1894.

Str. St. Ionică (lîngă palatul regal)

D-rul EMIL TOFF

fost asistent la clinica profesorului Benedikt din Viena.

CRAIOVA, Strada Liculni, No. 12.

Consultațiuni pentru boalele nervoase și de piele de la 3—5 p. m.

DOCTOR VELESCU

DENTIST

Fost șef asistent de Clinică a Facultatei dentistice din Philadelphie, America

S'A MUTAT

Bulevardul Academiei No. 1, colțu calea Victoriei, No. 42 (casa Greceanu)

Consultațiuni dimineața de la 9—12 și după amiază de la 2—5.

Pentru săraci gratis, Marți și Simbătă de la 8—9 dimineața.

Numai cîte-va zile

Calea Victoriei, în fața palatului

MARI RECEPȚIUNI MONDAINES

REPREZENTAȚII

PRINCESA TOPAZE

DE MUL MASCAT

După prinz de la 2—6, seara de la 8—10.

Ședinți la toate orele, danș serpenđin.

Preț 1 fr., pentru copii 50 bani.

DE ARENDAT

de acum moșia Tirasia, districtul Buzău, cu o moară făcută acum și un parchet de păcură, parte herestea și lemne de foc, în apropiere de gara Buzău, 3 ore șosea pînă în sat, și de gara Mizil 2 ore.

A se adresa strada Spătar, No. 16, Bucuresci.

RESTAURANTUL RUSESCU

S'A MUTAT

Vis-à-vis, în colțul stradelor Ilfov și Mibaiu-Voda.

DESCHIDEREA

GRĂDINEI ȘI RESTAURANTULU

TACHE RUSESCU

SUB FIRMA:

LA „FRUNZA DE VITĂ“

No. 3.—STRADA ILFOV, No. 3.

Vis-à-vis de Curtea cu Jurați

